
Ett nytt yrke –  soldat
I dagarna får 200 000 
svenska ungdomar 
ett utskick från För-
svarsmakten samti-
digt som annonser i 
tidningar och radio 
talar om att det nu 
finns ett nytt yrke för ungdomar att 
söka – som soldat eller sjöman i För-
svarsmakten. Den nya grundläggande 
militära utbildningen för den som vill 
bli soldat eller sjöman startar nästa 
år på ett antal platser i Sverige, varav 
Halmstads garnison är en. Men redan 
nu har vi anställt våra första soldater i 
Halmstad, både inom ramen för Nord-
ic Battlegroup och i de nya stående för-
band som byggs upp under de närmas-
te åren för att kunna stå i beredskap för 
insatser både utomlands och i Sverige.

De som anställs nu har gjort sin värn-
plikt i det gamla systemet och är fär-
digutbildade soldater – de har valt att 
komma tillbaka till Försvarsmakten för 
att nu bli anställda. Det är glädjande att 
höra dem beskriva utbildningen, kam-
ratskapet och utmaningarna som något 
som fått dem att vilja komma tillbaka. 
Nu gäller det för oss att locka nya års-
kullar med ungdomar att frivilligt söka 
till grundläggande militär utbildning, 
och sedan till jobb eller vidareutbild-
ning inom Försvarsmakten.

Här i garnisonen jobbar vi nu inten-
sivt med att ställa om verksamheten 
för det nya försvaret – alltifrån lokaler 
till utbildningsplanering påverkas av 
övergången från värnplikt till frivillig 
utbildning och sedan anställning. Vi 
samarbetar med kommun, högskola, 
arbetsförmedling med flera, eftersom 
våra soldater också så småningom kom-
mer att behöva bostäder i kommunen, 
arbete eller utbildning för medföljande 
och så småningom också för sig själva, 
när anställningen i Försvarsmakten går 
mot sitt slut. Jag är övertygad om att 
en soldat i Försvarsmakten får med sig 
färdigheter och kunskaper som många 
arbetsgivare vill ta del av.

Försvarsmaktens omställning är inte 
bara en angelägenhet för oss själva, 
utan en förändring för hela samhället.

Lennart Klevensparr
Chef för Lv 6 och Halmstad garnison
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Soldaterna i Nordic 
battlegroup ryckte in

I augusti ryckte soldaterna som ska ingå 
i Lv 6 bidrag till Nordic battlegroup, 
NBG, in. Från den första januari 2011 
ska de stå i beredskap för att kunna 
rycka ut nästan var som helst i världen.

14 officerare och sex soldater ingår i den 
LAP-enhet som Lv 6 ansvarar för. LAP 
står för Local Air Picture, vilket innebär 
att enheten ska hålla koll på allt som 
händer i luftrummet över det insatta 
förbandet.
– Vi ska upptäcka och varna förbandet 
för hot från luften, som fientligt flyg el-
ler artillerigranater. Men vi ska också ha 
koll på eget flyg. Om till exempel en av 
våra helikoptrar störtar ska vi omedel-
bart kunna ge en exakt position på var 
det inträffade, förklarar enhetens chef 
Fredrik Skoglöf.

Anställda soldater
Förutom LAP-enheten svarar Lv 6 även 
för en CIMIC-enhet (civil-militär sam-
verkan) i NBG, där två soldater också 
påbörjade sin anställning i måndags.

En av de nyinryckta soldaterna, vice 
korpral Caesar DeGodoy sitter och sät-
ter ihop Ak 5:an han precis hämtat ut. 
Caesar var med i NBG även förra gång-
en styrkan sattes upp 2008.
– Jag hoppas det blir lika kul som sist, sä-
ger han. Jag har jobbat som elektriker och 
projektledare sedan dess, men jag är trött 
på det civila. Där är allt en tävling och 
man konkurrerar med alla. Jag har sak-

nat enkelheten i det militära, säger han.
– Framöver vill jag gärna gå specialistof-
ficersutbildningen, och NBG är ett steg 
på den vägen.

Tillbaka som soldat
Johanna Rosén muckade från aspirant-
utbildningen på Lv 6 för bara en vecka 
sedan, men är redan tillbaka på rege-
mentet. Denna gång som anställd på det 
nya soldatavtalet över åtta år, där det 
första året är som radaroperatör i NBG.
– Det känns bra! Jag trivdes jättebra i 
Halmstad och på Lv 6, så jag ville vara 
kvar, säger Johanna som kommer från 
Vinslöv i Skåne. 

Fram till årsskiftet vet Johanna vad 
som väntar.
– Utbildning, utbildning och mer utbild-
ning. Redan idag startar minibussutbild-
ningen, och sedan blir det utbildning på 
bandvagn 309. Det ska bli riktigt roligt!

En stor skillnad från NBG 08 är att all 
materiel redan nu finns på förbanden. 
Ett exempel är bandvagn 309 som enhe-
ten ska använda. Det är ett fordon som 
annars inte finns på Lv 6. Men Fredrik 
Skoglöf visar upp tre stycken nästan 
helt nya 309:or.
– De har bara gått runt 50 mil, konsta-
terar han.
– Vi har materielen, personalen och peng-
arna som behövs, så vi har alla förutsätt-
ningar att lyckas, säger Fredrik Skoglöf. 

Christian Lövgren, informationssektionen

Johanna Rosén kvitterar ut sin Ak 5:a. Foto: Christian Lövgren



Stort lyft på motorträff

Den som gillar motorer och fordon 
gjorde rätt i att åka till Vallåkraträffen 
i helgen som gick. Givetvis fanns För-
svarsmakten på plats, representerade av 
Försvarsmaktens tekniska skola, FMTS, 
och Södra skånska regementet, P 7.

Kapten Andreas Rubenson är chef för 
stridsfordonssektionen på FMTS, var en 
av de ansvariga.
– Vi är här för att vi vill berätta att För-
svarsmakten är en stor arbetsgivare från 
och med nu. Vi vill visa vilka möjlighe-
ter som finns inom Försvarsmakten.
För det är det inte alla som har koll på. 
Pontus Johansson, 20, är lastbilschauf-
för, grävmaskinschaufför och anläg-
gare. Att göra grundläggande militär 
utbildning, GMU, alltså det som ersatt 
lumpen, lockar honom litegrann.
– Det beror på vad man får göra. Jag gil-
lar att gymma och springa, säger han.

Militär karriär
När han får klart för sig att en militär 
karriär för den som är tekniskt intres-
serad kan innebära allt från förare till 
mekaniker, och att det är ett jobb man 
kan ha länge, skiner han upp.
– Det här ska jag verkligen gå hem och 
fundera på, säger han.
Jonas Randulw har blivit imponerad av 
stridsvagn 122 och klivit upp för att titta 
närmare.
– Den såg rolig ut, ett riktigt monster. Jag 
har sett den på Discovery, den var en av 
världens bästa tanks, säger han.
Men att gå så långt som att utbilda sig för att 

få köra den, det är han inte intresserad av.
– Jag har tänkt på det, men nej. Att kriga 
i skogen är inget för mig. Och så ska jag 
studera också. Det skulle komma i vä-
gen, säger han.

Josephine Tjernlund, 17, tycker däre-
mot att det militära låter intressant.
– Jag har kompisar som gjort det och jag 
tror att det är en bra lärdom, säger hon.
– Jag tycker det är jättekul att Josephine 
är intresserad. Jag vet att hon skulle pas-
sa bra hos er, fyller mamma Marie i.

Stor bredd
De har fått svar på alla sina frågor av 
löjtnant Maria Friman, som är stridsfor-
donstekniker på FMTS.
– Jag tror att många tycker om det som 
gjorde att jag valde det här yrket. Det 
finns en stor bredd där man kan göra 
olika saker inom Försvarsmakten, och 
det finns många intressanta områden 
där man kan specialisera sig. Och så 
tycker jag att det är en stor förmån att vi 
kan får arbeta utomlands med allt vad 
det innebär. Själv kom jag nyligen hem 
från Kosovo, säger hon.
Överstelöjtnant Ulf Crona, chefen för 
FMTS, var också på plats.
– Det finns så många duktiga ungdomar 
här, som har byggt och mekat med sina 
bilar. Jag hoppas många av dem vill ta 
med sitt teknikintresse till oss i fram-
tiden. Vi har mycket annat att erbjuda 
också. Vi kan verkligen erbjuda de ut-
maningar som många unga söker, säger 
han.

Anja Edvardsson Ljungberg, P 7

När motorn skulle lyftas ur en stridsvagn 122 kom många och tittade. Foto: Anja Ljungberg

Tolgfors och Graf. Foto: Christian Lövgren

Försvarsministern på blixtbesök

Försvarsminister Sten Tolgfors gjorde 
under tisdagen ett besök i Halmstads 
garnison. Framför allt var han intresserad 
av omställningen från värnpliktsförsvar 
till ett frivilligt rekryterat försvar, och 
fick träffa några av Lv 6 nyanställda och 
nyinryckta soldater. 

Kommunstyrelsens ordförande i Halm-
stad, Carl-Fredrik Graf och riksdagsle-
damoten Henrik von Sydow var också 
med under det timslånga besöket, och 
försvarsministern konstaterade att det nu 
ställs nya krav både på Försvarsmakten 
och på kommunpolitiken.
– Rekryteringen till Försvarsmakten 
handlar också om bostäder, om jobb 
till medföljande, om karriärväxling, sa 
Sten Tolgfors. Det leder också till en 
konstruktiv försvarsdebatt som handlar 
om att skapa goda förutsättningar för 
Försvarsmakten, som blir Sveriges största 
ungdomsarbetsgivare.
– Vi tittar just nu på soldaternas möjlighe-
ter efter sin tid med oss, förklarade ställfö-
reträdande chefen för Lv 6, Ove Tirud. Ge-
nom ett nära samarbete med Högskolan, 
kommunen och Region Halland har det 
visat sig att här finns alla förutsättningar 
att lyckas. Detta är en tillväxtregion med 
många inflyttande ungdomar – just de 
som vi vill rekrytera.

Halmstad garnison kommer att växa 
från ca 1000 anställda till 1300 när För-
svarsmaktens tekniska skola och Luft-
värnsregementet nu varje år fram till 2014 
anställer allt fler soldater. Sten Tolgfors 
lyssnade intresserat och undrade om 
alla nyanställningar gjorde garnisonen 
till kommunens största rekryterande 
arbetsplats.
– Kommunen själv kommer att anställa 
ungefär lika många under den här perio-
den, förklarade Carl-Fredrik Graf, men det 
som gör garnisonens rekrytering speciell 
är att det är unga människor som söks.

Tolgfors hann också med en pratstund 
med några av de NBG-soldater som på-
började sin anställning för ett par veckor 
sedan.



September 2010

Militärhögskolan tillbaka

Efter sju år på Vapnöhöjden finns nu 
Militärhögskolan Halmstad åter inne 
på flottiljområdet i garnisonen. Under 
sommaren har alla enheter lämnat sko-
lans gamla lokaler, som nu istället hyrs 
av en grundskola.

När Militärhögskolan flyttade ut från flot-
tiljområdet till före detta Södra vårdsko-
lans lokaler år 2003 var det för att få rum 
för de stora kullar med blivande office-
rare som skolan utbildade fram till 2009. 
Därefter har uppgifterna för utbildning i 
det nya tvåbefälssystemet renodlats, så 
att alla blivande officerare som går den 
treåriga taktisk-operativa officersutbild-
ningen numera går på Militärhögsko-
lan Karlberg, medan Militärhögskolan 
Halmstad istället utbildar blivande spe-
cialistofficerare som får en kortare, mer 
praktiskt inriktad utbildning.
När nu Försvarsmakten ser över hur och 
var de blivande specialistofficerarna ut-
bildas och vidareutbildas märks ett tyd-
ligt behov av att upprätta ett ”specialist-
officerscentrum”.
– Jag är övertygad om att de kommande 
specialistofficerarna behöver en gemen-
sam generell kunskapsbas, och vi är en 
försvarsgrensneutral part som kan bidra 
med det, säger skolchef Hans Hansson. 
Vi har en roll att spela, men hur den ser 
ut, och hur stor den är vet vi dock inte 
idag.

Sparar pengar
Flytten in på flottiljområdet innebär att 
skolans olika enheter nu sitter spridda, i 
många fall i trängre lokaler än tidigare. 
Även Försvarsmaktens tekniska skola har 
fått förtäta en del av sin verksamhet för 
att lämna plats. Samtidigt sparas pengar 
åt Försvarsmakten genom de minskade 
hyreskostnaderna, och det finns också 
bättre möjligheter att samordna de båda 
skolornas verksamheter. Det nya bibliote-
ket kommer till exempel att vara mer till-
gängligt för alla studerande i garnisonen.

Flyttgeneral Bo Loggarfve visar vägen från den 
gamla skolentren. Foto: Charlotte Pettersson

Luftvärnsregementet 
mötte hårt motstånd

Sju mil söder om Stuttgart i södra Tysk-
land ligger övningsfältet Heuberg. Det 
var där ELITE (Electronic Warfare Live 
Training Exercise), en stor luftvärns- 
kontra flygvapenövning, genomfördes 
i juni. Lv 6 var på plats med sina system 
som fick mäta sig mot en mängd avan-
cerade motståndare. 

Det var 16 länder som deltog i övningen 
med olika flyg- luftvärns- och radar-
system. Flygets uppgift var att göra det 
svårt för luftvärnsenheterna på marken 
med störsystem och genom att flyga på 
låg höjd. Eftersom det var så många luft-
värnssystem samlade på liten yta blev 
de olika ländernas luftvärn tilldelade så 
kallade slottider, då de fick använda sina 
radarstationer och eldenheter. 
– Annars blir det för svårt att utvärdera 
vem som gjort vad under övningen, 
förklarade Johan Svahn, biträdande öv-
ningsledare från Lv 6.

Full aktivitet
Inne i radarstationen UndE 23, blev 
klockan 13:20 zulu time, vilket betydde 
ny slottid för Lv 6 och radarn slogs på.
– Oj, utbrast radaroperatören Michael 
Mattson, här var det full aktivitet.

Tio fientliga flyg blinkade som små 
röda trianglar över skärmen. Där syn-
tes också blå symboler som betyder eget 
flyg.

Informationen som radarstationen 
samlar in, skickas till ledningsplatsen 
där stridsledaren sitter som spindeln i 
nätet och kommunicerar med sina enhe-
ter. Det är till exempel från stridsledaren 
eldenheterna får order om vilka flyg de 

ska bekämpa. Under ELITE var alla luft-
värnsregementets tre typer av eldenheter 
med: 70, 97 och 23.

Fem träffar
Per Nordberg och Mårten Cederkrantz 
var de som bemannade eldenhet 23. 
– Yankee Bravo, Empire able target 143, 
rapporterade Per Nordberg in till led-
ningscentralen, vilket betyder att målet 
är inom räckhåll för deras robotar.
Snabbt kom beslutet från ledningscentra-
len att målet skulle bekämpas.
– Bird away, meddelades över radion när 
en simulerad robot sköts iväg. 
Trots att roboten färdas i en mycket hög 
hastighet blir det ändå en stunds spänd 
väntan innan den når fram till målet.
– Träff, ropade skytten Mårten Ceder-
krantz, vilket snabbt meddelades led-
ningscentralen.
Under en halvtimmes slottid hann de 
skjuta iväg alla sex robotar, och fick fem 
träffar registrerade.
– Senast Lv 6 var med i ELITE var 2007 
men i fortsättningen ska vi delta vartan-
nat år, samtidigt kommer vi att öka vårt 
engagemang från 2012, säger Lv 6 chef, 
överste Lennart Klevensparr. Då kom-
mer ELITE att bli en del av övningsse-
rien. Det har den inte varit tidigare ef-
tersom den hållits när den värnpliktiga 
årskullen precis ryckt ut. Med det nya 
frivilliga systemet kommer även de an-
ställda soldaterna åka med. Det är helt 
enkelt en väldigt nyttig övning för oss. 
Det har också visat sig att vår materiel 
och vår personal håller världsklass, av-
slutar Lennart Klevensparr. 

Christian Lövgren, informationssektionen

Ett Tornadoplan på väg mot robot 70-enheten. Foto: Christian Lövgren
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De sista värnpliktiga muckade
– Muck, muck, muck, skanderade de 59 
värnpliktiga soldaterna på FMTS när 
de för sista gången marscherade mot 
grindarna, och när de var framme gav 
plutonchefen Hans-Olof Egberth sin 
sista order:
– Höger, vänster om, muck!

Med ett jubel sprang soldaterna ut från 
flottiljområdet, efter nästan ett års utbild-
ning till tekniska soldater. Dessförinnan 
hade de stått prydligt uppställda på en 
gräsplan och fått gratulationer och kloka 
ord på vägen av både skolans chef Mats 
Klintäng och 1. tekniska bataljonens chef 
Niklas Jörnsby.
– Ni tar med värdefulla kunskaper, erfa-
renheter och minnen härifrån, sa Niklas 
Jörnsby. Ni är viktiga som ambassadörer 
för Försvarsmakten, och jag ber er sprida 
kunskap om Försvarsmakten bland era 
vänner och anhöriga.

Sist i Sverige
FMTS var det sista av alla Försvarsmak-
tens förband att genomföra sin utryck-
ningsceremoni, och det faktum att detta 
är den allra sista värnpliktsutryckningen 
gav också en särskild prägel av högtid åt 
ceremonin. Nu lämnar Försvarsmakten 
värnpliktssystemet för att istället gå in i 
frivillig rekrytering. Flera av de soldater 

som muckade kommer också tillbaka 
som soldater i NBG eller som anställda 
soldater vid den tekniska bataljonen. Jo-
sef Näs är en av de soldater som muckar, 
men han funderar över att söka officers-
utbildning till hösten, till exempel som 
teknisk officer.
– Det här året har varit väldigt givande, 
säger han. Jag har växt som person och 
som kamrat, och det har varit lärorikt 
och intressant. Plutonen har varit väldigt 
bra och tagit hand om allihop.

Även muck på Lv 6
– Det är en historisk dag, sa bataljonche-
fen, överstelöjtnant Johan Kämpe, som 
talade till de sista värnpliktiga soldaterna 
vid utryckningsceremonin. 
Det sista värnpliktsåret har innehållit 
många övningar, och bataljonschefen 
konstaterade att det var en välutbildad 
bataljon som stod framför honom.
– Ni har alla visat att ni kan fokusera och 
tillsammans lösa ut uppgifter även un-
der tuffa förhållanden, sa Johan Kämpe 
i sitt tal till soldaterna. 

Emma Gustafsson har gjort lumpen som 
luftvärnsplutonbefäl och radaroperatör, 
och har blandade känslor inför muck.
– Jag tycker att det känns skönt att rycka ut, 
men också tråkigt att lämna kamraterna. 

På väg ut genom grindarna på FMTS. Foto: Sven-Olof Willhöft

Just gemenskapen och att jobba tätt till-
sammans är något hon uppskattat, och 
lärt sig mycket av.

Efter några veckors sommarledighet 
kommer hon nu att rycka in som anställd 
soldat i den radarenhet (LAP-unit) som 
Lv 6 kommer att bidra med till NBG.
– Jag har känt från början att jag vill fort-
sätta, säger hon, och NBG lät som en bra 
ingång i yrket. Stämningen på hela rege-
mentet har varit väldigt bra och jag vill 
gärna stanna här.

Nya kunskaper
Viktor Johansson som gjort lumpen som 
insatssoldat är också nöjd med sitt värn-
pliktsår, men tycker det känns bra att få 
sluta nu.
– Det har varit bra, man har lärt sig en hel 
del. Ordning och disciplin, till exempel. 
Och att bädda sängen.

Bataljonschefen talade också just om 
hur de värnpliktiga mognat under året, 
och uppmanade dem att ta vara på det 
de lärt sig.
– Ta med er den vilja och den ödmjuk-
het ni har visat, ut i det civila, sa han. Det 
kommer ni ha nytta av under hela livet.

Selma Sedelius, informationschef

På väg till utryckningsceremonin vid Lv 6. Foto: Sven-Olof Willhöft


